
Апці XI I—No. 47. EXEMPLARUL 15 BANI IN TÔTA ŢARA Lunî, 21 Noembre (3 Decembre), 1894. 

Universul Literar 

Manifestaţia studenţilor la statua lui Mihaî-Viteazu—(Vezi explicaţia) .-.Ш 
Щ 



Universul Literar No. 47 Lunî, 21 Noembre (3 Decembre 1894, 

C a l e n d a r p e 1 8 9 4 
Ortodox 

Duminecă 20 Noembre.—• f Proclu şi 
Decapol. 

Catolic 
Duminecă 2 Decembre.—Bibiana. 
Soarele rësare la 7.20 ; apune la 4.20. 

SEPTEMÁNA 
Corpurile legiuitoare şi aü început se

siunea. Regele a citit însuşî mesagiul 
regal de deschidere în care suveranul 
dă asigurări de bunele relaţii pe care 
le avem cu toate puterile şi anunţă 
depunerea a mai multor proscte de le
ge : aceea a instrucţiei secundare şi su
perioare, a minelor şi legea silvică. 

Vorbind despre criză, regele zice că 
ea e generală, în toate ţerile, şi 'şî ara tă 
speranţa că efectele ei vor fi puţin du
rabile. Despre organizarea armatei, re
gele se arată satisfăcut. 

A doua zi, s'a procedat la constitui
rea biurourilor celor doue camere. Pre
şedinţi aü fost aleşi tot d-niï G. Manu 
la cameră şi Gr. Cantacuzino la senat. 

La cameră, la alegerea de vice-pre-
şedinţi, puţin a lipsit ca să fie ales d. 
Fleva. 

Cu toate temerile opoziţiei, alegerea 
d lui Barbu Stefănescu Delavrancea a 
fost validată, fără nici o dificultate. A 
leşul «pseudonim» a fost proclamat de
putat. 

Erati unii cari susţineau că nu e bu
nă alegerea din cauză că d. B. Stefă
nescu n'a fost ales cu numele seü a 
devërat . In alte tërï întêmplându-se 
cazurî analoge, s'a creat însă preceden
tul că şi alegerile cu nume de fantezie 
sunt valabile. 

Câmpulungenii sunt oameni de pro
gres. Consiliul comunal al vechii capi-
tale a terii a dec-із să ilumineze oraşul 
cu electricitate. 

Apa Târgului care trece prin oraş 
curge cu o repezeciune aşa de mare 
în cot forţa aceasta se poate întrebu
inţa pentru producerea de lumină e-
lectrică cu o cheltuială foarte mică. 

Căsătoria ţarului Nicolae II s'a fă
cut cu mare ceremonie. Nu s'a întâm-
plat nici un incident. Partidele liberale 
din Rusia aşteaptă mult de la bună
voinţa noului suveran. 

Vremea era foarte frumoasă. încă din 
revërsatul zorilor o mulţime enormă o-
cupa perspectiva Newsky pe tot par
cursul de la palatul de iarnă până la 
Anitckof. Trupele stăteau înşirate în 
ordine de paradă. 

La orele 10 sălile palatului de iarnă 
se umpluseră de personagiile ofi. iale. 

Principesa Alix sosi la palat la o-
rele 11. 

La orele 12, 51 tunuri anunţă pleca
rea cortegiului. 

In capul cortegiului mergeau mare
şalii, apoi vineaü 100 de pagi şi 100 de 
şambelani. Urmati după aceştia împë-
räteasa veduvă împreună cu regele Da
nemarcei ; Ţarul şi principesa Alix vi
neaü în urmă ; apoi perechea regală a 
Greciei ; prinţul Enric de Prusia cu du
cesa de Coburg ; prinţul de Wales cu 
principesa I rena de Prusia şi în fine 
cei-1'alţi prinţi. 

La biserică aşteptau sinodul, clerul, 
corpul diplomatic şi miniştrii. 

Principesa Alix pur ta o coroană în 
briliante, o mantie în brocart şi o ro
chie albă ţesută în argint. 

După ceremonia religioasă, perechea 
imperială a primit felicitările. Impëra-
tul şi împerăteasa s'aü întors la palat, 
de unde aü plecat la 2 ceasuri la ca
tedrala Kazan şi de acolo la palatul 
Anitchkoff. Cele-l'alte personagii prin
ciare urmau. 

Manifestul Ţaruluî cu ocaziunea că
sătoriei, acordă înlesnire pentru di
versele categorii de condamnări şi 
ordonă ministrului de interne să facă 
împëratuluï un raport în privinţa con
damnaţilor politici demni de a fi gra
ţiaţi. 

Crimele politice rëmase necunoscute 
în timp de 15 ani sunt amnistiate. Per
soanele cari aü participat la revoluţia 
poloneză din 1863 pot intra în Rusia şi 
se pot stabili în orî-care parte a impe
riului. Ele intră în posesiunea naţiona
lităţii lor şi a stării civile ; însă vor 
continua a fi lipsite de dreptul de a do
bândi proprietăţi, de a purta titluri 
şi decoraţiuni. 

Maiorul Poenaru, care ştie să se as
cundă atât de bine, a fost judecat în 
lipsă de către consiliul de rëzboiu al 

corpului I I de armată. Escrocul a fost 
osêndit pentru dezertare la doi ani de 
închisoare şi destituire. Pentru poli
ţele falsificate, el va fi judecat de că
tre tribunalele civile. 

La Sibiu s'a ţinut o mare întrunire 
a alegëtorilor români. S'a protestat în 
contra dizolvăreî comitetului partidei 
naţionale române şi s'a afirmat că ro 
mânii de dincolo nu sunt câtuşi de pu
ţin iredentişti. 

Pe advocatul Coroianu, guvernul 
voia să'l mai condamne şi pentru fal
sificare de documente. Tribunalul din 
Cluj însë, compus numai din unguri , 
l'a achitat. 

Se vede că tot maî sunt şi pe acolo 
judecători. 

Amintiri din tinereţe 
In cais 

Tuşica avea un cais de toată frumu
seţea şi mai avea o fată de toată nos
timada... 

Caisul făcea nişte caise de'ţî lăsa gura 
apă şi fata nişte ochi dulci de'ţî venia 
leşin... 

Tuşica ţinea şi la cais şi la tată ca 
la ochii din cap... Dar,—D-zeti să më 
erte, —-mi se pare că ţinea mai mult 
la cais de cât la fată... 

Dacă m'aţî întreba de ce zic vorba 
asta cu păcat, o să vë rëspund îndată... 

Uite, pentru-că tuşica îşi păzea cai
sele,—când era vremea lor,—maî mult 
ca pe tată... 

Ce e dreptul că afurisitul de cais 
vrăjia cu caisele lui pe toţi chiriaşii 
din curte dintre care făcea parte şi 
sub-semnatul... 

Da !.. Am fi vrut şi noi una, dacă nu 
mai multe! Dar de unde !.. Nu era chip 
să te lipeşti !.. Tuşica era de o zgârce
nie grozavă!.. Nu'ţt da nici măcar să 
guşti, dar mite să mănânci... D'aia îî 
ziceam şi noi Calica.... Şi calică a rë 
mas şi până în ziua de astă-zî... 

Bun înţeles că treaba asta ne ispitea 
şi mai mult... Ne trudeam mereü cum 
să facem s'o jefuini... Era însă greü, 
pentru-că tuşica îşî păzea caisul ziua 
şi noaptea... Ziua lucra în pridvor, cu 
ochiî la el, noaptea eşea afară la cel 
mai mic zgomot.. Nu era chip şi pace ! 

* 
* * Cu toată paza ei, însă în toate dimi

neţile se văita şi ocăria că i s'aü furat 
caisele. 

Dar cine era hoţul ?.. Toţi ne cruciam 
şi nu puteam ghici !.. Pentru că eu u-
nul, să fiu al dracului din spre partea 
mea, dacă më gândeam la aşa ceva... 

Vëdit era însă că roadele maî fru
moase dispăreau în fie-care noapte... 
Cum însă? Mister... 

Tuşica arunca vina când pe unul, 
când pe altul... Toţi ne'nchinam şi ne 
ju ram pe ce aveam mai scump, că nu 
ştiam, n 'am vëzut... 

— Nu ştiţi, n'aţi vëzut!... striga tu
şica furioasă... Dar lasă c'o să vëz şi-o 
să ştiu eu!.. L a s ă ! . . Lasă!.. 

Şi intra în casă bombănind şi trîntind 
uşa cu putere dupe dênsa, pe când noi 
îî dam cu tifla pe la spate... 

* 
Spui drept că hoţia asta ne bucura 

pe toţi... Totuşi însă cine dracul era 
hoţul esta, care ştia cu atâta dibăcie 
să şterpelească caisele tuşichii ? 

Iacă o întrebare, căreia, cu toată 
t ruda mea, nu puteam sä'i daü rëspuns... 

Şi cu cât încurcătura era mai mare, cu 
atâta pofta d'a cunoaşte necunoscutul 
se măria în mine - . . 

Aşa că, într'o zi, më hotărît să pân
desc noaptea ca să prinz hoţul... Şi '1 
am prins... Numaï vë rog, să aveţi pu
ţină răbdare ca să vedeţ i cum... 

Uite, era miezul nopţeî, o noapte bo
sumflată de vară... Pisicile miorläeaü 
pe coperişurî şi vêntul şuera cumplit, 
împedicând ploaia să cază... 

Eram sigur că tuşica n ' a r fi eşit a 
fără s'o tai bucăţi... 

Ce mi-am zis eü ?... Ia să dau o rai
tă pe la cais... Chiar dacă nu pui mâna 
pe hoţ, pui mâna pe cais... şi tot o is
pravă... 

Şi am eşit în curte şi d'acolo ţîşt ! în 
grădină pe furiş, ca un tîlhar... 

* 
Ale dracului caise !.. Cu tot vêntul 

ce bătea, nici una pe jos... Se ţineau 
bine de cracă... Necazul şi ciuda mea ! 

— Hai, neică'n pom, să nu më'ntorc 
cu mâna goală!., mi-am zis, şi m'am şi 
urcat !.. 

Dar când ajung sus, daü de o mata
hală care me'nhaţă de gât şi'mi strigă 
c'o voce răguşită : 

— Te-am prins !.. 
— Ba eu t e a m prins!., strig eti, în-

hăţând'o la rîndu-mi de gât... 
— Tu eşti !.. 
— Tuşica !. 
Remaserăm aşa înhăţaţi, ochî în ochi, 

cu gurele căscate... 
Më minunam de curagiul tuşichii care, 

cu toată vremea cea rea, îndrăznise 
să iasă afară, ba să se urce şi'n cais... 

Era tocmai s'o'ntreb, când un zgomot 
de paşi ne atrase băgarea de seamă... 

Ne uitarăm... Doue persoane se apro
piau de cais, încet, uitându-se pe furiş 
în toate părţile... 

Nici tuşica nici eu nu ziceam nimic... 
jCi aşa înhăţaţi cum stam pe cracă, ne 
uitam la noii sosiţi, cari erati acum sub 
noi... 

— Şi zici că doarme ? se auzi o voce... 
— Uite!... Li că îmî zisei eü... Ce nai

ba caută aci ?... Lica era vecinul din 
faţa caselor noastre... Un băiat foarte 
de treabă, funcţionar la nu ştiu care 
minister... 

— Doarme dusă !... rëspunse o voce 
dulce care ne făcu să tresărim şi pe 
mine şi pe tuşica... 

Era vocea verişoarei mele... Vocea 
Lineî, fata tuşichii... Pricepui... 

— S'o tai şi nu ese pe vremea asta,— 
urmă Lina,—aşa e de fricoasă... 

— Auzi afurisita! şopti tuşica... 
— Da, ştiu, ângere, zise cu foc Lica 

luând'o de talie, ştiu şi d'asta, drăguţa 
mea, ţi-am trimis răvăşelul de azî di
mineaţă... Vreati să më folosesc de cli 
pa asta ca să'ţî fur o guri ţa şi... 

— Caisele mamei !.. rîse cu haz Lina 
zbatendu se ca să scape din strînsoarea 
lui... 

Nu ştiu ce acum, guriţa saii caisele, 
făcu pe tuşica să se mişte şi să më 
prăvălească şi pe mine cu ea cu tot 
peste cei doui amorezaţi, cari, pome-
nindu-se cu beleaua în spinare, îndată 
ce se vezură în picioare, o croira la 
la fugă, ţipând ca nişte draci... 

Nici tuşica nu se lăsa mai pe jos, 
striga ca din gura şearpelui : «Hoţiî !... 
Hoţii !...» Şi eü rîdeam cât puteam cu 
toate că më durea spinarea al dracu
lui... 

Chiriaşii, speriaţi din somn, a lergară 
în grădină şi fu un haz ne mai pome
nit Când ne găsi pe mine şi pe tuşica, 
val vîrtej la rădăcina caisului. 

* 
Din toată dandanaua asta Lica s'a 

ales cu Lina de nevastă, tuşica c'un 
picior scrîntit, iar eu cu doue caise,— 
numaï doue,—pe carî abia şi abia s'a 
milostivit să mi le dea calica. 

Marion. 

M m шші plângi Іт 

Aï plâns?... De dorul тей aï plâns?... 
Frumoşi'ţt ochî să plângă ?... 
Şi nu te temi ca focul lor 
De lacrimi să se stingă ? 

Of Lasä-тё să'î maî sărut 
Frumoşii ochi în care 
Se reflectează aşa viu 
Al fericirei soare ! 

Goneşte-ai lacrămilor nori! 
Tu ştii acum prea bine 
Că dacă astă-zî mai trăesc 
E numai pentru tine. 

Să nu maî plângi ! — Nu ѵоій sä vëd 
Frumoşi'ţl ochi să plângă. — 
De ce voeştî ca focul lor 
De lacrimi să se stingă?!... 

Roman, 1894 Noembre . Carol Scrob . 

Ş T I I N Ţ A 
(Foloasele prafului'.-^Cea mat mică carte 

dia lume) 

Despre praful de pe drumuri s'ati 
zis toate relele posibile şi de sigur că 
inconvenientele prăfăriel nu sunt micî; 
dar de binele pa care praful îl face nu 
s'a zis nimic. 

Mai întâi, trebue să se ştie că, fără 
de praf, n'am avea nici cer albastru, 
nicï lumină difuză, fără de care n 'ar 
exista îiicî o lumină alta de cât razele 
venind direct de la soare. 

Lumina e, în adevër, produsa de vi
braţiile eterului. în formă de unde a 
cărora întindere variază dupe culoarea 
lumineî. Aceste unde sunt reflectate în 
osebite chipuri, dupe dimensiunile fire
lor de praf pe care le întâlnesc în 
drum. 

Praful fin nu reflectează de cât un

dele cele mai scurte ale lumineî al
bastre; praful de mărime mijlocie re 
flectează undele galbene şi verzi şi îe 
sfîrşit praful mai gros, care se află î i 
maî mică cantitate, reflectează numai 
roşul. 

Ast-fel se poate explica că prafului 
foarte fin, care ajunge până la înălţi
mile cele maî mari ale atmosferei, da
torăm firmamentul albastru în regiu
nile în care aerul e maî pur. înda tă 
ce, sub influenţa vêntuluî, de exemplu, 
praful gros e pus în mişcare, cerul de
vine cenuşiu. Dacă fumul care ese din 
extremitatea uneî ţigări aprinse e albas
tru, pe când cel pe care ' l sloboade fu
mătorul pe gură e cenuşiu, cauza e că 
părticelele acestui din urmă fum ati 
căpătat un volum mai mare, fixând va
porii de apă. 

Fă ră de praf, n 'am avea ploaie, căcî 
e un fapt dovedit că vaporii de apă nu 
se condensează de cât pe părticelele de 
praf şi trebue să admitem că nicï una 
din picăturile de apă evaporată de la 
suprafaţa pământului nu se întoarce 
de cât condensată pe un fir de praf ca 
sâmbure. 

Acest fapt se dovedeşte umplêndu-s« 
un flacon de aer filtrat prin bumbac 
şi aducând în flacon un curent de va
pori de apă. Aceştia rëmân nevezuţi şi 
nu se arată de cât prin picăturile ce 
se depun pe pereţiî flaconuluî; dar dacă 
în loc de aer filtrat introducem aer or
dinar, se produce înăuntru un adevë
rat nor. 

F ă r ă de praful din atmosferă, n 'am 
avea prin urmare nicï norï, nicï ploaie, 
nicï zăpadă, nicï ceaţă, nici cer azuriu 
şi vaporii de apă nu s'ar fixa de cât 
pe suprafaţa solului, pe arborî, pe case, 
pe animale. Hainele ne-ar fi saturat* 
de apă. 

* Cartea cea maî mică care s'a ti
părit vre-o dată e probabil povestea 
lui' Perrault , «Le Petit Poucet», care, 
cu patru gravuri , coprinde 80 de pa
gini de 38 milimetri lungime şi 28 mi
limetri lărgime. Greutatea îi e de cincî 
grame şi formatul e în 256 pătrat . 

Sapiens. 

i i i i u b e ş t i 

Azî a mea pr ivi re vi se pare rece !... 
î n t â ln ind copila ce-are ochî frumoşi 
N 'o privesc eü dulce, n 'o admir când trece. 
I a r frumoasa crede c 'am ochî mincinoşi . 

Ea n u ştie însă cât poate amorul ! . . . 
Când iubeştî ferbinte şi când e ţ t t iubit 
Aï u n m a r e suflet şi î ţt zboară dorul : 
Numaî de-o pr ivi re te simţî s tăpâni t ! 

Atunc î omu ' î a l tu l . . . cu frumoase vise, 
Care n u ' i maî lasă a maî ră tăc i ! . . . 
Şi nu ' ş î maî deschide răn i l e închise 
De cat pen t ru cine ştie a iubi ! 

Decî, ch ipur i frumoase, de 'n tâ lnesc în cale, 
Cu sinceri ta te rece le privesc : 
Eti n u voia să ump lu suflete de jale, 
Iub ind doar o clipă şi-apoî sft roşesc ! 

1894, Noembre. Al . I. Şonţa. 

TARTACOT Í1) 

(An/rit de la Ion Coman, soldat de l inie, de 
fel din Ialomiţa) 

A fost o dată ca nicï o dată, că de 
n 'ar fi nici s 'ar povesti, a fost un îm-
përat, pe care ' l chema Impëratul Gal
ben. Ăstui împërat ÎI mergeau toate 
bine de n ' avea de ce să se plângă, dar 
într 'o zi iacă se ceartă nu ştiu din ce 
cu un împërat vecin. Impëratul Roşu 
—c'aşa îl zicea împëratuluï vecin—tri
mite la Impëratul Galben un sol ca să 
'î spuie că dacă nu face ce cere el, a-
poï porneşte cu rëzboï împotriva luî. 

Ce să facă impëratul Galben, că Im
përatul Roşu avea putere mare de 
armată.. . A cerut ajutoare de pe la alţi 
vecini, de pe la prieteni,... de geaba, 
toţi aveau câte ceva de nu ' i puteau a-
juta , care rëzboiti crâncen într 'o parte, 
care îi era frică de împëratul Roşu 
In sfârşit nu găsi bietul împërat Gal
ben ajutor de nicăieri. 

A plecat şi el cu oastea lui multă-
puţină câtă era că n 'avea ce face,după 
ce se rugase mult la Dumnezeu să nu'i 
lase. 

Pe drum, la un colţ de pădure, nu
mai se pomeneşte împëratul cu o j ivină 
de român ciudata căci era scurt şi 
gros şi cu o barbă lungă de un cot şi 
era călare pe o jumëtate de epure 

(') Din volumul «Glume si Povesti» cu • 
scrisoare către au tor de la d. Vlahuţă şi .car* 
va apare zilele acestea la ins t i tu tu l de ed i tură 
Samitca din Craiova. 
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şchiop. Pase-mi-te ăsta era Tartacot. 
II opreşte Tartacot în drum şi îî zice: 
— Impërate , ştiu unde te ducî ; te 

ducî să te mësorï cu împëratul Roşu, 
i a r nu eştî în putere să te lupţi cu el 
şi are să 'ţî facă toată oastea ciopârţi 
şi tu mare noroc ăî avea de'î scăpa. 

— Ştiu, a rëspuns împëratul , dar ce 
să fac? 

— Imî daî mie «bucuria de acasă 
pe care n'o aï» şi te ajut eu ? 

— Bucuria mea de acasă pe care 
n'o am ? 

— Da. 
— Ce e a ia? 
— Ce-o fi, 'mi-o daî or nu ? 
— Më scapï de împëratul Roşu? 
— Te scap. 
— Şi'l biruesc eü pe e l ? 
— II birueştî. 
— Ţi-o d a t dacă e aşa. 
Cum a auzit aşa Tartacot î-a zis sä 

яе ducă cu bine că va birui şi a peri t 
elin ochiï împëratuluï Galben. 

Impëratul Galben s'a dus la bătaie, 
şi ce-a făcut Tartacot, ce-a dres, nu 
ştiu, dar ştiu că l'a biruit pe împëra
tul Roşu, ăl Galben, de ï-ай mers ful
gii, că nu maî mâncase aşa bătaie de 
când era ei. 

Plecă împëratul Galben acasă. 
Când ajunse la palat ce sä vază ! 

Născuse împërateasa, nevastä-sa, un 
băiat, că era borţoasă când plecase. 

Tocmaî atuncî vëzu el ce era bucu
ria luî de acasă pe care n'o avea, pe 
când vorbise cu Tartacot, că copilul a-
tuncï vëzuse lumina cu ochiï, în ziua 
aceaa. 

S'a mâhnit împëratul că 'şî dăduse 
copilul, dar ce era sä maî facă acum, 
că la urma urmelor tot nu'şî putea 
lăsa ţara sä fie cotropită de vrajmaşî. 

Noaptea se şi pomeneşte cä ' l deş
teaptă ciue-va din somn. Deschide o-
chiî şi dă cu eî de Tartacot, care sta 
pe patul luî. 

— Am venit să 'mî daî copilul, îî 
zise spurcăciunea. 

— Maî lasă-mi'l niţel sä më maî bu
cur şi eü de el, s'a rugat împëratul , 
cä altul n 'am, lasä'l până s'o face de 
cincî-spre-zece anî. 

— Bine, a zis Tartacot şi iar a pierit. 
In ziua când născuse împërateasa se 

întêmplase de născuse şi doue femeî la 
cu r t e : una nevasta lemnarului şi alta 
nevasta fierarului împëratuluï. 

Ce s'a gândit împëratul? . . . Sä îm
brace tot-d'a-una pe câte treî copiii, pe 
al luî, pe al lemnarului şi pe al fie
rarului , la fel, iar când o veni Tarta
cot să'î ceară copilul să'î dea pe unul 
dintre ai-l'alţî şi să ' l scutească pë al luî. 

S'au împlinit aï cincî-spre-zece anî 
şi iacă vine Tartacot să'şî ia fägäduiala. 

'L-a primit împëratul bine şi i-a dat 
când a fost să plece pe băiatul lemna
rului. 

Tartacot l'a luat, că nu' l cunoştea, şi 
a plecat cu el; s'aü urcat într 'o căruţă 
ce aştepta la poarta palatului şi s'aü 
tot dus. 

Pe drum iaca se rupe spiţele de la 
o roată. . 

Dă Tartacot sä cioplească altele din 
lemnele dintr'o pădure.. . dar nu se pri
cepea de loc de a trecut vreme multă 
şi î i U sporise cu nimic. 

— ET, sä fie tata acilea, zise băiatul 
lemnarului, cât te ştergi la un ochiţi 
ţi-ar sfîrşi lucrul. 

— Caré t a t - t ëu? a întrebat Tartacot. 
— Tata, lemnarul împëratuluï, care ? 
— Dar ce tu nu eşti băiatul împëra

tuluï ? 
— Dar de unde ! N'a fost tata împë

ra t de când lumea şi nicî n'o fi. 
Atuncî a priceput Tartacot şiretenia 

şi s'a întors la palat de a mustrat pe 
împërat cä a rîs de el şi i-a cerut pe 
băiatul luî. 

Impëratul i-a dat pe al fierarului. 
Tartacot l'a luat gândind că e al luî, 

a luat şi un lemnar cu el de i-a dres 
căruţa şi după ce i-a dres'o, a plecat 
iar spre casă. 

N'a mers mult şi iacă sare şina de 
la altă roată. 

I a r se sileşte el să o dreagă în mij
locul drumului şi neputênd, cä nu era 
dibacî în d'alde astea, băiatul a zis : 

— Să fi fost tata aicî repede te sco
tea din încurcătură. 

— Dar cine e tat-teü ? 
— Fieraru l împëratuluï, cine să fie ? 
—• Ce, tu nu eştî băiatul împëratuluï ? 
— Dracu a maî vëzut fierar împërat, 

zise băiatul. 
Şi începu a rîde. 
A tras el Tartacot căruţa cum a pu

tut până la un sat aproape de locul 
unde sărise şina şi a dres'o şi s'a în
tors la împëratul Galben. 

Dacă s'a întors i-a zis : 
— Iar m'aî păcălit, vezi acum săi iu 

më mai păcăleşti că ţi-o părea rëû. 
N'a mai avut împëratul ce face ; i-a 

dat pe băiatul lui cel adevërat şi a 
plecat Tartacot de nu s'a mai întors. 

A stat câtă-va vreme băiatul la Tar
tacot şi trăia bine, nu putea zice, avea 
tot ce'î trebuia din belşug şi făcea tot 
ce vrea, numaî într 'o odae îî zisese 
Tartacot sä nu intre cu nicî un preţ , 
cä de va afla că a intrat va fi rëû de el. 

A trecut mult şi n 'a intrat. In vre
mea asta se pomeneşte băiatul că a-
duce într'o zi Tartacot acasă şi o fată 
cam de seama luî aşa, şi o lasă ş i ' pe 
ea în casă să îngrijească şi să'î fie luî 
de ajutor. Era fata frumoasă tare, fru
moasă de pica, şi n 'a trecut multă vre-
şi s'aü îndrăgostit fata cu băiatul de 
'ţî-era mai mare dragul să'i vezi ; aşa 
le sta de bine, amêndouï frumoşi şi ti
neri şi potriviţi din toate. Pase-mi te 
fata asta era fata împëratuluï Roşu pe 
care o luase de la el iar aşa, după ce'î 
făcuse Tartacot cine ştie ce bine. 

Stând eî mereü de vorbă şi-au spus 
fie-care ce ştie. Intr 'o zi îî spuse bă
iatul că n 'are voe de la Tartacot să 
intre într'o odae de acolo din casă. 
Fa ta nu că de ce nu se duce sä vază 
ce e acolo, că de unde o să ştie Tar
tacot cä a fost, că el pleca dimineaţa 
şi se întorcea seara. BäL„tul n'a vrut 
ântêï, dar pe urmă tot rugându-se fata 
de el s'a dus şi a dat în odaia aia de 
un cal slab şi j igări t de nu se mai pu
tea. 

Cum a deschis uşa îndată şî a întors 
calul capul spre el şi a zis : 

— Bine că venişî, Fët-frumos, că de 
m'aî zăboveai muream. Dă-mî, flăcăule, 
o baniţă de jă ra tec să më maî între
mez şi n'o să'ţî pară reü, că mult bine 
ţi-oi prinde odată şi eu ţie. 

Flăcăul s'a dus de i-a adus. Şi din 
ziua aia tot-d'a-una când li se ura bă
iatului şi feteî se duceau în odaia ca-
luluî de stăteau cu el de vorba că ştia 
o grămadă de lucruri de le spunea. 

Intr 'o zi ce s'au hotărît eî, să caute 
să scape din mâna luî Tartacot şi să 
se ducă de vor putea la părinţii lor 
că Ii se făcuse dor de eî. 

Dacă ati hotărît aşa, haï la cal sa-î. 
ceară sfat, ce zice el. 

— Eî, feţiî meî, apoî eram sä vë 
spuî eü singur sä plecaţ i de aci şi să 
vë duceţi la părinţii voştri că ett ştiu 
cine sunt şi unde stau, dar aşteptam 
să'mî maî daţî treî zile j ă ra tec ca să 
am putere destulă să vë duc cä alt
minteri pune mâna. Tartacot pe noi şi 
apoi s'á isprăvit şi cu voî şi cu mine. 
. Şi peste treî zile după ce i-aü maî 
dat caluluî de treî orî jăratec , l'a în-
veţat calul pe flăcău să ia ţesala, pe
ria şi peptenele ce eraü pe geam în o-
daia unde era el, sä se urce amêndoï 
călări pe el şi sä plece. 

Aşa au făcut. 
După .ce au mers cât au niers, a zis 

calul : 
— Ia te uită, Fët-frumos, înapoïde 

vezî nu daî cu ochiï de c e v a ? 
S'a uitat flăcăul şi-a rëspuns-: 
— Ba vëz. o aia negră. 
— Ala e Tartacot, zise calul, ne-a 

dat de urmă ; aruncă peptenele. 
L'a aruncat băiatul. şi s'a făcut o apă 

mare de nu era cu putinţă nimenî să 
t reacă peste ea. Şi i-a venit greti luî 
Tartacot sä o sară,, dar tot a särit-o 
călare pe jumëtatea luî de epure şchiop 
şi era cât p'aci s'ajungă pe fugari. 

Calul a întrebat iar pe flăcău : 
— Ia te uită, maî vezî ceva? 
— Vëz tot o aia neagră, dar maî 

mare. 
— Ne ajunge spurcăciunea, aruncă 

iute peria. 
Şi din perie s'a făcut o pădure dea

să cu lemnele cum sunt firele de dese 
în perie, dar tot a rëzbit Tartacot şi 
prin ea şi s'a luat după eî. 

De data asta băiatul a aruncat şi ţe
sala de s'a făcut un munte înalt-înalt 
de n'a maî fost avênd vêrf. 

Aci s'a silit maî mult Tartacot până 
sä treacă, şi a izbutit, dar n'a putut 
folosi nimic cä până să treacă, calul 
cu fata şi cu flăcăul au t recut de ho
tarele moşieî lui şi acolo nu mai avea 
el nici o putere . 

Iar Tartacot s'a întors înapoi plouat 
cä îî scăpaseră toţî din mână. 

Acum calul, după ce a scăpat de Tar
tacot, a dus pe flăcău şi pe fată acasă 
la flăcău, la împerăţie. 

Ce bucurie gândiţi d-voastră că a 
fost pe bieţii părinţi ai luî când i-au 
vëzut, că nu le maî dăduse Dumnezeu 
alţi copii şi îmbătrâniseră singuri. Nu 
se mai putea bucurie maî mare. Aü făcut 

veselie mare peste fire, de s'aü bucu
rat şi supuşii toţi. 

După aia aü trimis vorbă lui Roşu 
împërat cum cä fata lor e teafärä şi 
sănătoasă la eî şi cä o cere de nevastă 
împëratul Galben pentru fiu-sëu. Roşu 
împërat s'a bucurat tare şi el şi s'a 
împăcat cu împëratul Galben cä tot 
certaţi erau de când cu bătaia de'l în
vinsese împëratul Galben şi au pornit 
nuntă împerătească mare şi frumoasă. 
I a r calul care era şi el un împërat mare 
vrăjit a scăpat de vraje şi le-a fost naş, 
lasându-le lor şi împeraţia luî când a 
muri t cä copiî n 'avea. 

Şi iacă aşa s'a isprăvit .povestea, şi 
altă dată oî mai spune alta. 

Şi încăleca! p 'un epure şchiop 
Să vë fie cu noroc. 

Dumitru Stăncescu 

CARTEA VIETEÏ 
Sinceritatea unuî diplomat ar fi min

ciuna unuî particular. 
* 

Singurul loc în care se găseşte pa
cea, sănătatea, norocul, averea şi feri
cirea e... dicţionarul. 

* 
Adesea nu'ţî pedepseşti copilul de 

cât pentru cä tatăl tëu a neglijat sä 
te pedepsească pentru acelaş motiv. 

* 
Adesea orî ieî drept om de spirit 

pe acela care n 'are de cât memoria 
pentru spiritul altora. 

C R O N I C A 
FIN DE SIÈCLE 

N'ai ce zice, nici ce face, 
E curat sfîrşit de veac ! 
Şi la patimile lumeî 
Nu mai poţi să daî de leac ! 

Şi afară şi în casă 
Totul s'a întors pe dos, 
Zëu, frumosul e ca naiba 
Şi urîtul e frumos... 

Vezî cucoanele pe stradă 
Cu për creţ, făcut inel, 
Pămătuf adus pe frunte 
Şi cu pieptănaş în el... 

Şi gătite, Doamne Sfinte ! 
Cât se poate maî luxos, 
Vaï sëracul, bärbätelul, 
El plăteşte, dä din gros... 

Ce paltoane şi ce blähe ! 
Uite, lungï pân' la călcâî, 
Şi manşoane pântecoase 
Gurä-cascä să râmîï... . 

Şi fardate sunt la chipuri. 
Par ' car fi nişte papuşî, 
Şi făcute la sprîncene 
Să te.sperii , să facî : Uşî !... 

Pîn' şi'n casă e de spaimă, 
Toate's toate fistichii, 
Cic'aşa i-acuma monda, 
De s'ar duce în pustiî... 

Ici un scaun verde negru, 
Colea altul roşu-alb, 
Canapeaua ca cireaşă 
Iar fotelul strîmpt şi slab.,. 

Ş'apoî toate aşezate, 
Zëu, crucişî şi curmeziş, 
Talmeş-balmeş aruncate 
Ca şi. slovele p Jafiş 

Zëu, curat că'î zăpăceală, 
Zăpăceală fără leac, 
Că î-aşa în tot-d'a-una 
La ori-ce sfîrşit de veac ! 

Nicodem. 

Ilustraţiile noastre 
Manifestaţia de la statuia lu i Mihal 

Viteazul 
Dupe cum se ştie, studenţimea uni

versi tară română a serbat în ziua de 
Sf. Mihail şi Gavril aniversarea ono
masticei luî Mihaiu Viteszul. 

Studenţii au plecat la orele 8 dimi
neaţa de la universitate la biserica Mi-
haî Vodă, unde aü asistat la serviciul 
religios. 

In aceeaşi zi s'a ţinut întrunire la 
Orfett, unde aü luat cuvêntul maî mulţi 
studenţi, cari au arăta t meritele mari 

ale lui Mihaî Viteazul, năzuinţa aces
tuia de a uni pe toţi românii şi au de
clarat cä în fie-care an vor serbători 
aniversarea marelui Domn. 

De la Orfeu studenţii, împreună cu 
cetăţenii capitalei, carî au asistat la 
întrunire, s'aü dus t raversând s trada 
Câmpineanu,caleaVictorieî şi Bulevardu, 
până la statua din faţa Universitate!. 

Aci s'a depus o mare cunună de 
frunze de laurî şi de stejari pe ale ca
ret panglice eraü scrise cuvintele : Ca 
semn de admiraţiune luptătorului de ne
învins al unităţei naţionale. 

Depunênduse această cunună, d-nu 
Scarlat Orëscu, student, a zis că stu
denţii universitari vin ca să depue 
o cunună pe statuia erouluï de la Cä-
lugäreni pentru ca să dovedească şi ei 
cä sunt încălziţi de aceleaşi simţiminte 
ca şi marele Domn al Românilor. 

Apoi mulţimea, dupe ce a salutat си 
urale statuia, s'a risipit în linişte la ora 
4 şi un sfert ; iar studenţii s'aü dus la 
Ligă, spre a depune drapelul albastru 
al fetelor române din Sibiu. 

Ilustraţia de pe pag. 1 a numëruluï 
nostru de azî reprezintă manifestaţia 
de la statuie. Tabloul, executat în ate
lierul foto-zinco-grafic al «Universului», 
e făcut dupe o schiţă luată de desemna-
torul nostru special. 

Cosciugul ţaruluî Alexandru 111 ia 
catedrala din Moscova 

Tabloul de pe pag. 4—5 a numëruluï 
nostru de azî reprezintă catafalcul pe 
care a fost aşezat coşciugul cu remă-
şiţele pămenteştî ale luî Alexandru III , 
în marea catedrală din Moscova, Sfin
ţii Arhangelî 

Am spus deja, că t renul funebru, ple
când din Odesa spre Petersburg îna
inte de a sosi la Moscova s'a oprit maî 
mult timp la Kursk, Orei şi la Tuia. 
Până la Moscova maî bine de 200 co
roane, din cari jumëta te în metal, aü 
fost depuse pe cosciug. S'a dat un os-
peţ sëraeilor din Sevastopol, Simferopol, 
Charkow, Kursk, Orei, Tuia. 

Când trenul a sosit la Moscova, cos
ciugul a fost dus la catedrală şi aşezat 
pe catafalc. O mulţime de deputaţiunî 
au fost admise a da omagii remăşiţelor 
pămenteştî ale lui Alexandru III . 

Cosciugul era aşezat pe un catafalc 
puţin înalt şi era deschis. O manta de 
purpură îl acoperea pe jumëtate . Toate 
persoanele, carî se apropiau de cosciug, 
sărutau icoana ce se afla pe pieptul 
mortului, apoî mâna şi fruntea acestuî 
din urmă. Fa ţa defunctului era schim
bată puţin. Avea o expresie liniştită. 

Catedrala Sfinţilor Arhangheli, impo
zantă cu cele 5 cupole ale ei, a fost 
transformată într 'o feerică capelă, splen
did luminată. Ea era îmbrăcată în ne
gru şi alb. Cordoanele erau brodate 
cu argint. 

Se ştie cä în biserica Sfinţilor Ar
hangelî se află mormênturile ţarilor 
Moscovei de la 1333 până la 1696. De 
atuncî încoace ţariî sunt înmormentaţî 
la Petersburg. 
• A doua zi dimineaţa, corpul a fost 
condus la gara de Petersburg. Ţarul şi 
mariî ducî aü dus cosciugul în vagonul 
de doliu ;. la amiaza trenul a plecat cu 
Ţarul, împërateasa, principesa Alice şi 
prinţii. Marele' duce Sergiu şi alţi 
prinţi u rmau în alt tren. 

Tabloul de pe pag. 4—5 e executat 
în atelierul nostru foto-zinco-grafic 

LUCRURI DIN TOATA LUMEA 
0 raţă omorîtă de o stridie. — Un 

marinar, acum câte-va zile, râdica din. 
valuri o ra ţă în golful Chesapéakec. 

O ra ţ ă moartă, nu e lucru rar, dar 
chipul în care această pasere a trecut 
de la viaţă la moarte e foarte original. 

Cűm a murit ra ţa se putea cunoaşte 
uşor, căcî ciocul seu era prins de coa
j a uneî stridii, ale cărei capacele se 
încinseseră foarte solid peste el. 

Scena este uşor de reconstituit. Ra
ţa cum a vëzut stridia plutind là su 
prafaţa apei, şi-a îndreptat ciocul spre 
cărnurile eî bune şi a fost imediat 
prinsă, căci stridia şi-a închis repede 
capacele. 

Ea s'a sbătut mult timp dar în zadar, 
căcî n'a putut să scoată ciocul ; cu cât 
ra ţa t răgea maî tare cu atâta stridia 
îşî strîngea coaja şi maî tare şi ast-fel 
sërmana pasere a muri t asfixiată. 

Acest caz nu este rar, căcî în Virgi
nia nimenî nu se poate gândi să crească 
raţe din cauza abondenţeî stridiilor, 
cari, închizênd cojile lor pe picioarele 
sau pe ciocul raţelor, le omoară. 

O 
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Ul t imele momente a le l u î Rubin-
s t e in . — Iacă pe scurt cum a murit 
•elebrul muzicant Anton Rubinstein : 

Lunea trecută seara, marele pianist 
jucase cărţî până la 11 ore cu maî 
mulţî prieteni aï sëï. El era foarte ve
sel şi distra pe toţî. 

După ce s'a re t ras în camera sa, 
d-na Rubinstein s'a dus să-î zică noap
te bună şi l'a găsit în cea maî perfectă 
sănătate. 

Pe la doue ore dimineaţa, ea auzi 
gemete si se grăbi să se reîntoarcă în 
camera bărbatuluî eî, pe care'î găsi 
în picioare în faţa uşeî, înfăşurat în 
plapoma sa şi văitându-se de durere. 

— Un doctor, un doctor! strigă el 
îndată ce o vëzu, curênd că më înăbuş ! 

Douî doctori fură chemaţî în grabă, 
áa r ajutoarele lor nu maî puteau fl de 
folos, căci Rubinstein 'şi dădu sufletul 
în faţa lor. 

Inmormêntarea celebrului muzicant 
a avut loc cu mare pompă, Miercuri, 
şi a fost făcută pe cheltuiala statului. 

Corpul a fost îngropat în cimitirul 
Alexandru-Newski, din St. Pe tersburg . 

OAMENII ZILEI 

Ш " i t f A i ' c h i d u c e l e Eugen 

Archiducele Eugen, nepotul archidu-
celui- Vilhelm mort la Baden în chip 
foarte tragic, a fost numit de curênd 
mare maestru al ordinului german şi 
şeful maeştrilor de ceremonie ai curţii 
imperiale austriace. Densul e proprie
tarul regimentului 4 de infanterie din 
Viena. S'a născut la 21 Maiü 1863 în 
Seelovitz (Moravia). E fratele regineî-
regente a Spaniei, al ârchiducilor Fr ie
derich şi Carol Ştefan. 

UN S F A T 
Pentru ca să nu se împungă vitele 

în grajd, este bine a li se pune în vîr-
ful coarnelor nişte ghiulele micî făcute 
-din lemn de nuc, carî nu se rup, fixate 
printr 'o sîrmă trecută prin ghiulele şi 
corn şi se vor ţine anî. întregî. Cu mo
dul acesta vitele nu se pot răni unele 
pe altele, împungêndii-se. 

ŞTIRI PRIN POSTĂ 
F r a n ţ a . — Consiliul comunal din Pa

ris a votat o rezoluţiune după care, 
dacă brutari i nu vor ieftini preţul pâi-
neî într 'un chip no rma l—dupe preţu
rile graurilor — comuna va fabrica e a 
singură toată cantitatea de pâine ne
cesară în oraş. Pentru aceasta s'a vo
tat un credit de 200000 fr. 

— După o hotărîre a ministerului 
de rezboiu, garnizoana din Nancy va fi 
întărită cu 4 baterii de artilerie şi 2 
regimente de linie ; aceasta în vederea 
mobilizării de trupe germane de la 
fruntarii. 

* * 
I t a l i a .—La ministerul de interne al 

Italiei se pregăteşte un proiect pentru 
modificarea legei comunale şi provin
ciale, făcend pe administratori direct 
rëspunzëtorï de toate neregularităţile 
de prin comune şi judeţe. 

— La Bari se instrueşte un proces 
în contra membrilor ligeî pentru liber
tate, cari sunt în numër de trei sute. 
Curios e că aderenţii sunt în numër de 
peste 8000, cari se vor declara solidari 
cu cei acuzaţi. 

* 

Germania .—Prinţu l Bismark va pleca 
în curând în Italia, unde va sta peste 
iarnă. Fostul cancelar se va stabili la 
Florenţa. El va fi însoţit de doctorul 
Schweninger. înainte de a pleca va trece 
prin Berlin ca să facă o vizită împë-
ratuluï. 

— «Berliner Tagblatt» aduce ştirea 
că guvernul a hotărît construirea de 
noul cuirasate pentru a întări flota ger
mană din Baltica. De o cam dată se 
vor construi 2 cuirasate, iar maî tîrziu 
patru. 

* * 
A u s t r o - U n g a r i a . — O dramă îngro 

zitoare s'a petrecut la Cincî-Bisericî. 
Funcţionarul de la primărie, Franz Ko-
vacek, în t r 'un moment de gelozie ne
bună şi-a înjunghiat nevasta. După acea 
a sugrumat pe ceî doui copii micî aï 
luî şi în urmă s'a spînzurat. El era în 
vîrstă de 29 de anî. Femeea luî era 
foarte frumoasă şi avea o mulţime de 
adoratori. 

— Din închisoarea de stat de la Lem
berg aü reuşit să scape 3 nihilişti ruşî 
arestaţî nu de mult în acel oraş. Se 
crede că gardianul de pază le-a înles
nit fuga. Gardianul a fost arestat. El e 
rus de origine. Fugari i erau implicaţi 
într 'un complot nihilist din Varşovia. 

* 
Anglia.— E chestia de o împăcare 

a radicalilor cu liberalii englezi. Lor
dul Roseberry e foarte favorabil uneî 
unirï a partidelor înaintate şi are de 
scop să propue o nouă lege electorală. 

— La Hyde-park (Londra) s'a ţinut 
un noü meeting de protestare împo
triva camereï lorzilor. Aü luat cuvên-
tul maî mulţî deputaţî. Au asistat vre-
o 20,000 de oamenï. S'a luat o rezolu
ţiune în care guvernul e invitat să lu
creze pentru desfiinţarea camereï lor
zilor. 

* 
Rus ia . — In ziua căsătorieî Ţarului 

s'aü întêmplat în Petersburg maî mul
te accidente şi anume : un balcon în care 
se aflau maî mulţi oameni s'a prăbuşit. 
O femee a fost omorîtă şi 2 bărbaţi 
grav răniţi. La Newski-Prospect au le
şinat 4 femei din cauza îmbulzeleî prea 
marî. Lângă Athcinoff un băiat a fost 
călcat de o trăsură. 

— Ţarul Nicolae II a dat ordin guver
natorilor din tot imperiul să înceteze 
cu expulzarea evreilor. Acelaş ordin 
l'aü primit guvernatorii din ţinuturile 
baltice privitor la protestanţi. Preoţii 
şi institutorii protestanţi aü fost puşi în 
libertate. 

* 
Turc ia . — Se vorbeşte la Constanti-

nopol cu multă stăruinţă despre hotă-
rîrea pe care a luat-o Poarta pentru 
unificarea datorieî publice. Această o-
peraţie se va face în condiţii avanta-
gioase. 

NOTA SATIRICĂ 

Băiatul deputatului 
— Tăticule, stâlpul esta merge la 

cameră ? 
— Ce nebun eşti, Costică... cum să 

meargă stâlpii la cameră ! 
— Apoi d-ta de ce te ducî. Mama 

tot-d'a-una se laudă către cucoanele 
cari vin în vizita la noi că eşti «stâl
pul» partidului. 

H A Z 
Gheorghescu şi cu soţia sa fac pro

iecte de viitor : 
— Când o muri unul dintre noi, zise 

Gheorghescu, eü o să më re t rag la ţară. 

S T 1 R I 
Duminecă. 

Azi a apărut o importantă bro
şură datorită d-lui inginer Assau rela
tivă la chestia contractului ce primă 
ria vrea să închee cu compania de gaz 
pentru iluminatul capitalei. 

Această broşură se va împărţi tutu-
lor d-nilor senatori şi deputaţî. 

Azi vom citi şi noî această bro
şură şi vom da o serie de articole în 
această privinţă. 

O 
Rezervoriul lucrat pe muntele Fur

nica pentru captarea apelor Peleşuluî 
a fost terminat. 

Prin lucrarea acestuî rezervoriu, o-
raşul Sinaia nu va maî fi expus să ro
mână fără apă pe timpul secetelor. 

O 
D. G. Moianu, profesor de lucru 

manual la şcoala normală Carol I, a 
făcut un raport detaliat asupra cursu
rilor de lucru manual ţinute astă-vară 
şi asupra însemnătăţii înveţămentuluî 
lucrului manual. Ministerul instrucţiu
ne! publice a înscris în budgetul sëu o 
sumă de banî pentru a se urma şi la 
vara viitoare cu ţinerea cursurilor d-luî 
Moianu la înveţătorî şi institutori. 

O 
In locul d-luî Poltzer, casierul ju

deţului Bacău, care a fost destituit pen
tru că s'a constatat că a făcut maî 
multe abuzuri, a fost transferat actua
lul casier de Suceava, d. Vasilescu. 

O 
Alaltă erï s a făcut la Urlaţî inau

gurarea noului spital rural din această 
comună'. 

Erau faţă la această serbare, care a 
atras toată populaţia din Urlaţî, d. pre
fect al judeţului Prahova, Luca Elef-
texescu, d. dr. -Variam, inspector sani
tar, reprezentând direcţia serviciuluî sa
nitar, primarul Urlaţilor şi alţiî. 

O 
D. general Manu, a adresat la 

Bârlad doue telegrame d-luî maior 
Pruncu, una prin care însărcinează pe 
d. Pruncu să exprime în numele adu
nării deputaţilor viile sale regrete fa
miliei defunctului Epureanu, şi alta 
prin care anunţă expedierea uneî co
roane din partea clubului conservator. Astă-zî Duminecă, va avea loc la 
teatrul liric o reprezentaţie extra ordi 
nară, dată în beneficiul trupei italiano. 
Se va juea actul al treilea din opera 
«Faust» şi «Cavaleria rusticana», operă 
în 2 acte de Masçagni. 

îndemnăm publicul să meargă la a-
ceastă reprezentaţie, '• care va fl de si
gur cea maî bine reuşită a acestei tru
pe. Preţurile pentru această reprezen
taţie vor fl reduse. 

O 
Rămăşiţele pămenteştî ale regreta

tului deputat I. M. K. Epureanu, au 
sosit alaltă-seară la Bêrlad. Consiliul 
comunal în cap cu 'pr imarul , d. Nico-
rescu, şi o mulţime de bărlădenî se a-
flatt la gară. 

Biserica în care a fost depus cosciu
gul este plină de florî şi coroane. 

Maî multe case din Bârlad aü fost 
cernite. Inmormêntarea va avea loc 
azî. 

O 
D-şoara Melita, condamnată la 15 

zile închisoare pentru că a furat biju
terii de la camarada eî Carola, şi a că
reî dispariţie am anunţat-o erï, a fost 
arestată erï dimineaţă la hotel Central 
şi trimeasă la Văcăreştî de unde ea va 
fi transportată la penitenciarulPlătăreştî. 

Câte un album splendid lucrat, 
semnat de peste 600 de studenţî din 
Capitală, Iaşî, Cernăuţi, Viena şi Bu
dapesta, s'a trimis erï din partea co
mitetului naţional studenţesc, întemni
ţaţilor din Seghedin şi Vaţ. 

U N P R O V E R B 
Tăcerea e de a u r ; vorba de argint. 

(Grecesc) 

Rësboiul dintre China şi Japonia 
— Prin, fir teleg-rafio — 

Tokio, 19 Noembre. 
D. Dotring a plecat înapoi la Şanghai, 

de oare-ce guvernul japonez a refuzat 
de a negocia. 

Londra , 19 Noembre. 
«Agenţia Reuter» află din Yokohama 

că mijlocitorul chinez d. Dotring a fost 

chemat de Li-Hun-Chang, de oare ce 
preşedintele consiliului, corniţele Ito, a 
refuzat cu desăvârşire să-1 primească. 
Cu toate astea d. Dotring a avut îna
inte de a pleca o întrevedere cu primul 
secretar al cabinetului primului mi
nistru. 

Presa japoneză condamnă cu indig
nare misiunea unui strein pentru a 
începe negocieri de pace. 

— 19 Noembre. — 
Petersburg.— ' Desmiuţire 

Ştirile îngrijitoare despre starea ma
relui duce moştenitor George sunt ne
întemeiate. 

Paris . — Arestare 
D. Trocard, fost administrator al zi

aruluî «La Paix» şi baronul Hoffler au 
fost arestaţî pentru participare la afa
cerile de şan tagi ü ale luî Pertalis. 

Kiel .—Principesă moartă. 
Principesa Luiza de Glucksburg, sora 

regelui Danemarcei, preoteasă la mo-
nastirea de doamne nobile din Itzchar,. 
a murit . 

Berl in. — Căletoria perechel imperiale rus* 
Ziarele anunţă că perechia imperială 

a Rusieî este aşteptată la Darmstadt, 
dupe serbătorile Crăciunului. 
Cetinie.—Sporire d trupe turceşti în Albauia 

După ştirile din Albania, trupele tur
ceşti din această provincie au fost spe
rrte în mod considerabil. Se crede că 
e vorba de a dezarma populaţiunea. 

Viena.— Sosire 
Perechea regală a Greciei, prinţul 

George al Greciei şi marele duce Ser-
giu aü sosit, venind din St. Petersburg. 

Madrid. •»» Diferend Ia Cameră între un 
ministru şi nn deputat. 

Un diferend s'a' ivit ieri la Cameră 
între D. Abazuza, ministru al colonii
lor şi D. Salmeron. 

Martorii aü aranjat afacerea, dându-
se satisfacţiune ambelor părţi. 
Sofia.--Propunere de a numi o comisiune de 

anchetă 
Agenţia Balcanică anunţă că mâine va-

fl distribuită, probabil deputaţilor, pro
punerea d-luî Gubeldsberkoff, anunţa tă 
alaltă-ieri preşedintelui şi acoperită de 
numeroase iscălituri prin care se cere 
numirea unei comisiuni de anchetă de 
7 membri pentru a examina întreaga 
gestiune a regimului precedent. Nu e 
vorba de o dare în judecată a vechiu
lui cabinet ast-fel cnm. o prevede con
stituţia şi se crede cë va da un résul
tat puţin favorabil, de oaré-ce, în toate 
cazurile, această anchetă va ţine multă 
vreme. 

Nona organizare a armatei i ta l iene 
Roma, 19 Noembre . . 

«Oficialul» publică maî multe decrete 
în cari se ara tă organizaţia armatei, a 
circumscripţiilor teritoriale militare şi 
a administraţiei centrale de rezbel. 

Reformele decretate asigură o eco
nomie totală de 7 milioane şi jum. fr. 

Numërul ofiţerilor din toate gradele 
se va urca la 900 ; numërul funcţiona
rilor militari va fi niai mare de 400. 
Se suprimă mai multe posturi de ge
neral , se transformă 6 baterii de munte, 
se disolvă 5 regimente de artilerie de 
fortăreaţă, se suprimă .14 direcţiuni te
ritoriale de artilerie, se constitue 2 co
mandamente locale de artilerie, copria-
zênd fie-care câte un oficer technic pea 
tru material şi doue saü mai multe 
brigade de artilerie de coastă saü de 
fortăreaţă ;^se sporeşte-8 companii de ar
tilerie de coastă şi de fortăreaţă ; se re
duce (de la 15 la 10) stabilimentele de 
artilerie ; se formează un al 5-lea regi
ment de geniu ; se suprimă colegiile 
militare şi 5 tribunale militare. 

JOCU Fi I 
ŞARADA 

de d-na Z. Finichi 

Par tea 'ntâi e luminoasă, 
Când te scoli o poţî vedea, 
Iar a doua'î exclamaţie 
Când voeşti a da ceva. 
Tot cuvântul e un nume 
De femeie, pe pământ 
Saü de dulci flinţi ce 'n bazme 
Aü trăit, dar nu mai sunt... 

Orî-ce persoană ce ne va tr imite des legarea 
exactă a acestei şarade, cel mul t până la 24 No
embre curent , va part ic ipa la t r age rea la sorţi 
a u n u l frumos roman . 

Constatând că multe persoane ne trimit des-
legărî la ghicitorile noastre fără să citească 
maca" ziarul, ci numaî din simple auzite, am 
t*z rit d'aci înainte a nu maî publica numele de 
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cât al acelor deslegătorf carî ne vor trimite, dim
preună cu deslegarea, şi cuponul tăiat din joeul 
tétoàneï a 4-a. 

Deslegarea şaradei din «Universul Li
terar» No. 45 este : 

TS U ЯГ T A 
Áu deslegat : 
Bucureşti : D-şoarele Mathilda Trandafil, Ve-

»erica I. Ionescu, Ernestina Zilber, Elena Geor-
gescu, Elvira Osmanovicï, Irimia S. Frasinea-
ии, Elena Bojinca, d-na Aneta Al. Georgescu. 
D-niî Iliescu Emilian, I. E. Muntenescu, C. I. 
Mandea, M. Victor, Isac M. Griimberg, Stelian 
D. Ziatescu, Gheofrhiţa Ceauşescu, Const. C. I. 
Fometescu, Consiantin D. Tacu, Grigore I. 
Stefftnescu, Iorgu Stănciulescu, Emanoil Pe
trescu, Dimitrie N. Popescu, Leon A. Ionescu, 
Th. V. Balşu, Mauriciu Tenerwerger, Mişu 
A. Ionescu, Tănase I. Predescu, George Ţ. 
Ionescu, Alexandru Tomescu, A. Axelrad, Ilie 
I. Sinaer. 

Brăila: D-ra Elena D. Unta îu . 
D-niî 1. Griimberg, Heinrich K. Kirschen, 

P. Danulescu, N . Bogdănescu, Dimitrie Stefă-
•eseu, A. G. Bleier. 

Bârlad: D-ra Ortansa Nisipeanu. 
Buzeü : D-niî Grigore Gheorghiu, Z. Berco-

vicî. 
Bacău : Gh. Grigoriu. 
Craiova: D. Dumitru D . Stoenescu. 
C.-Lung : D-nu Al. Th. Dimaehe. 
Constanţa : D-nu Isidor Bercovitz. 
Caracal: D-nu Vasile M. Niculeecu. 
Fălticeni : Tincuţa Eberwein. 
Focşani : D-ra Clara Scwartz. D-nu loan A-

lexandri, C. Theodorescu. 
Galaţi: D-rele Maria Nicolau, Emilia I. Ma

nóié, Paraschiviţa Damian, Rebeca Grümberg, 
D-niï Lambru I. Mihäilescu, Ghiţă T. Pave-
lescu, Crum. Schopoff, Const. I. Penciu, Manole 
C. Ionescu, Boris M. Schöpoff, Costache P. 
Trandaf. 

Humuleştî (com.) : D-ra Ana Israil. D-nu 
man M. Sendescu. 

Husî : D-nu loan Cireş. 
! Jassv : D-nu Alex. Botez, Karl Grasser. -

Piua Petri (corn.) D-nu Costică N. Vasilescu. 
Ploeştî : D-ra Aneta D. Bejárj, D-nu V. 

Pantazopul, Vasile C. Nedelcovicî. 
Piteştî : D-nu Nicolae Tămpeanu: 
Panciu (com.) : D-ra Nathalia C. Ursache; d. 

Petru E. Popa. 
Paşcani : D-ra Maria Dimitriu. 
Roman : D-ra Elena Samoil. D-nu, S. Ghel-

feerg. 

Tg.-Neamţ : D-nu Alexandru D. Gheorghiu. 
Tecucî : D-na Ecaterina Matiato. 
T.-Severin : D-na Constanţa A. Bălănescu, 

D-niî Vasile G. Andreescu, G. Nacu. 
Torgovişte : D-ra Zoe V. Gheorghiu. 
T.-Jiti : D-nu A. C. Costescu, Rafael Pă-

unescu. 
Premiul a fost câştigat prin tragere Ia sorţi 

de d-nu Dimitrie D. Stoenescu din Craiova. 

S Ç U i V P I A N O S 
I D E T 7 " Ê 1 S T Z - A . S E 

• DIN CAUZA P L E Í i R I I • 
Cu preţul de 4 0 0 de Lei 

A se lua informaţiuni strada Sf. Spi 
ridon No. 54. 335.—(2) 

CONSERVE FRANCEZE 
La administraţia ziaruluî «Universul», strada 

Brezoianu No. 11, se află spre vênzare urmă 
toarele conserve franceze şi din ţară : 
Mazăre fină . . . cutia de '/» chilo Leî 0.У5 

» extra-fină » » » » » 1.15 
Fasole verde extrafină » » » » » 0.85 
Dovlecel extra-fln). » » » » » 0.75 
Ciuperct » » » » » 1.25 
Pătlăgele vinete. . » » » » » 0.75 

» » împăn. » » » » » 1.15 
Sparanghel gros. » » 1 » » 2.95 
Compot de caise, i » » l/i » » °.95 

» » pere . . » » » » » 0.95 
» » vişine » » » » » 0.95 

Muştar francez flaconul 0.60 

Conserve din ţară 
Ghiveci . . . . . cutia de chilo Leî 0.65 

» grecesc de 
post cu unt-de-lemn 
f r a n ţ u z e s c . . . . » » » > » 1.15 
Pătlăgele tocate. » » » » » 0.70 
Bame cu sos de pă
tlăgele roşiî . . . » » > » » 0 70 
Bulion de pătlăgele 
roşiî » » » » » 0 70 

«JUCĂRII D E COPII 
La administraţia ziaruluî «Universul», str. 

Brezoianu No. 11 a sosit un mare asortiment 
de jucării pentru copiî care se vinde cu 30 la 
sută maî eftin de cât orî-unde. 

M a n ş o a n e p e n t r u d a m e 
Frumoase manşoane de blană neagră şi de imi
taţie de astrahan cu căptuşeală de mătase, Leî 
4.90 bucata. Nicî cu un preţ îndoit nu se gă
seşte asemenea manşoane în ţară. De vânzare 
la administraţia ziaruluî «Universul», strada 
Brezoianu No. 11. 

Cel maî bun Ceaiu şi Rhum 
se află spre vênzare la administraţia ziaruluî 
«Universul», strada Brezoianu No. 11. Ceaiu 
cutia mare leî 2 şi cutia mică leî 1.10—Rhum 
Jamaica calitatea I, leî 5,75 şi calitatea II leî 
3.50 sticla. 

Binocli pentru teatru 
Binocluri foarte elegante şi solide cu 

preţul de la 10 lei până la 39 leî bu
cata, sunt de vênzare la administraţia 
ziaruluî «Universul», strada Brezoianu 
No. 11, Bucureştî. Nicî cu un preţ în
doit nu se găseşte în alt magazin ase
menea binocli. 

Unt-de-lemn Franţuzesc 
calitate superioară, garantat curat de măsline, a-
nalizat de d. dr. Bernard, litra leî 2.75 şi aceeaşi 
calitate în tinichea de 1 chilo şi 150 grame lei 
2.85.—Calitatea II curat, de măsline, în tinichele 
de 900 grame, lei 1.80.—De vênzare la adm. zia
rului „Universul'', Str. Brezoianu No. 11, Bucu-
reecl. 

LEI 2.95 CUTIA 
Hapurile de Catramină ale doctoru

lui Bertelli din Milan, care vindecă 
orî-ce fel de tuse, se vtnd de acum 
înainte cu Leî 2.95 cutia în loc de 3.75 
cum s'aü vîndut până acum. 

Toate cutiile ce nu vor avea tu ia» 
terior o instrucţie în limba română cu 
pecetia Administraţiei ziaruluî «Univer
sul» se vpr reiuz, a ca falsificate. 

De vênzare în provincie la toate far
maciile şi In Bucureştî la Drogheria 
centrala M. Stoenescu, strada Acade
miei No. 2, şi la farmacia «Ochiul luî 
Dumnezeu», Victor Türinger, Calea 
Victoriei No. 154. 

Mann; «I cu 30 % mal efUn de cât ori-unde.— ж Mănuşi albe cu 2 nasturi pentru băr
baţi, en lei 3.50 şi lei 2.95 perechea.— Mănuşi co
lorate cu 2 nasturi lei 2.95 perechea. — Mănuşi 
colorate aafl albe cn 3 nasturi pentru dame lei 
2.90 perechea, cu 4 nasturi lei 3.20, on 5 nasturi 
leî 3.75, cn 6 nasturi (mnschetari) lei 4.25, cu 8 
nastnrî leî 5.50 şi cn 12 nasturi lei 7.50 pere
chea.—MănnşI fine cu 3 nasturi pentru dame lei 
3.75 şi cu 4 nasturi lei 4 perechia.—Mănuşi fine 
cn 2 nasturi pentru bărbaţi leî 3.75 perechia.— 
De vênzare la adm. ziarului „Universul , Strada 
Brezoianu No. 11, Bncureştl. 

Pflfilllotp d e 0 Г І " С Ѳ mărime, foarte elegante, 
UUŞU16|0 serviciurl de mâncare, de voiagiul 
coşuleţe pentru aruncat hârtie, pentru pns pâine 
la masă şi altele. — De vênzare la adm. ziarului 
„Universul", Str. Brezoianu No. 11, Bucuresot, cu 
preţurile cele mal moderate. 

A. 
— DENTIST 

s'a mutat din 
Piaţa Teatrului _ 

în 

Strada N № 
—.I¥o,e — 
(Casa proprie) 

Vis-a-vis de ho-
v tel Capsa 

alături cu far
macia Brus. 
Vindecă dinţî str oaţî, îî scoate fără 

nicî o durere dupe icea maî bună sis
temă, pune dinţi artificiali întocmai ca 
ceî naturali, cu preţul cel maî moderat. 

— IfcTo. — 
Acest cupon вѳ va Ш& şi ee va trimit* Împreună on 

deslegarea, tn caz contrar nu se va publica numele 
deslegjUoruluî. 
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Banditul in haine negre 
SAU 

PREGUPEŢUL de DRAGOSTE 
de 

C H A R L E S M E R O U Y E L 

PARTEA ÂNTÊIA 

F i i c a « m a n t t l n i 
IV 

Slăbiciune de inimă 

Pentru cocioaba sa de la Morbihan 
nu i se dăduse nici o sută de napo
leoni. 

Tata Alain n'avea banî iar la pămentul 
luî ţinea ca la măruritaele din pieptul 
sëu. 

Ii rëmênea, ca o speranţă supremă, 
protectoarea sa, d-na Banville : însă 

nu'ï prea venia să recurgă la genero-
sitatea eî. 

Deosebit de asta, voia să mai găsească 
un tovarăş—doî, oameni de treabă, pe 
care să'î ia cu sine, în întreprindere. 

Era aproape să'şî atingă scopul când 
într'o dimineaţă -trăsnetul îî căzu la 
picioare pe neaşteptate. 

Iată cum. 
Era într'o Duminecă pe la sfîrşitul 

luneï Maî. , 
S e d u s e s e sä viziteze pe unchiuleeü 

pe care'l găsi maî vesel ca orî-când ; 
şi după ce vorbiră de multe şi mărunte, 
tata Alain zise d'o dată: 

— Am a'ţî da o ştire mare. 
— Care anume? 
— Spune maî ântêî, te interesează 

pe tine micile noastre afaceri? 
— O, da. 
— Ei atuncî, amicul meti, bucură-te ; 

suntem scăpaţi. 
— Cum? 
— Printr'una din împrejurările cărora 

le zicem Providenţiale. 
Bëtrânul îşi freca grozav palmele. 
— Explică-te, më rog, zise funcţio

narul cam cu gryă. 

— Facem nuntă. 
— Cine se'nsoarä ? 
— Ghici ! 
— D-ta ? 
— Ce vorbă!... 
— Cine atuncî? 
— Se mărită Mafalda. 
Jan şe îngălbeni. 
— Nu se. poate, borborosi dênsul. 
— Cum să nu se poată ? De ce nu 

s'ar putea? 
— Vezî cä..-
— Nu e dênsa frumoasă ca un înger? 
— O, da. 
— Nu e bună ca pânea şi blândă şi 

graţioasă ? 
— Nu zic ba. 
— Drăgălaşa, în sfîrşit ? 
— Foarte drăgălaşă. 
— A făcut o cucerire de care îndrăz

nesc sä zic cä e admirabilă. 
— Dênsa! 
D. Kerauzern se uită cu mirare la 

nepotul sëu. 
— Ar crede cine-va că ştirea asta te 

turbură grozav, zise dênsul. Cu toate 
astea lucrul e foarte firesc. Eü unul nu 
maî aveam nici o îndoială, de la un 

timp încoace, de ceea ce se'ntâmplă. 
— Explică-te. 
— D. de Montelin e amorezat i e 

Matilda. 
— D. de Montelin ?... 
— Da, amorezat nebun. 
— Dênsul! 
— De ce nu. Şi vrea s'© ia de »e-

vastă. 
De sigur, tata Alain nu maî avusese 

nicî o dată o bucurie aşa de mare ca 
acum. 

— 0 adeverată norocire, zise dêu-
sul iar, şi solidă... 

«Cel puţin treî sute de miï de fraaeï 
venit; nu'ï frumos, ia spune? 

— D. de Montelin e în vîrstă de maî 
bine de 50 de ani, zise Jan zăpăcit. 

— Nu, më rog, e de 48 de anî şi e 
foarte bine păstrat. E nobil până îa 
vîrful unghiilor, dintr'o familie de mâna 
întêia... 

— A cerut în căsătorie pe d-şoara 
d'Ebreuil? 

— Da, mie însu-mî... Ii cunosc in
tenţiile de azi dimineaţă. 

Urmarea în « Universul politic» carewa 
apare mâine dimineaţă Lunî. 

Castelul Fermecat 
R O M A N D E P I E R R E S A L E S 

PARTEA A TREIA 
II 

Onestitatea unet engleze 

Nicî însăşi Joe nu era gelos de asta; 
frumuseţea aleasă a neveeteî sale, u-
meriî, peptul eî ca de marmură, îl fă
ceau mândru. 

Pe urmă Betty se puse sub ploaia 
duşului, în poza unei nimfe de fântână, 
căcî de sigur îî plăcea să se transforme 
în statue. 

Şi acea ploae de ghiaţă care'î biciuia 
sângele, îl mărea încă turburarea pe 
care o simţise în seara trecută şi în a-
cea dimineaţă la deşteptare ; şi dorinţi 
necunoscute se deşteptau în corpul sëu 
pe care'l crezuse incapabil de plăcerile 
dragostei. 

Apoî, penă să sosească camerista, îşî 
petrecu jucându-se cu përul sëu, desfä-
cêndu'l de jur împrejur, acoperinduse 
cu el ca cu o manta. 

Atuncî, printre doue şuviţi de per, 
dênsa îndrăzni să'şi arunce privirea 
spre fereastra din faţă şi vëzu îndată 
doî ochî de oţel plinî de dorinţî păti
maşe aţintiţi asupră-î. 

Tresări uşor şi în spiritul sëu se sta
bili o comparaţie cu totul în folosul seu 
— între o frumuseţe brunetă însë blân
dă şi supusă, şi frumuseţa sa blondă 
atât de uşurică şi capricioasă şi a că-

facere de copiî. 
Ztmbi cu mândrie. 
— Orî-cum... dacă aş voi... 
Insă nu voia. Bine-voia să lase pe 

acel bärbat nevestei sale, ca pe toţî 
bărbaţii carî ar fi dorit să comită cu 
ea pëcatul adulterului ; nicî unul nu : 
merita aşa ceva, nicî chiar acesta, cu; 
tot numele luî mare, cu toată frumu -i 
setea luî bărbătească, cu tot renumele 
luî de bravură, cu toate aventurile cu
rioase care'l puneau mai presus de 
bărbatul sëu prozaic şi de majoritatea 
bărbaţilor pe care'î cunoştea. 

Nicî o dată el n'avea să primească 
de la dênsa de cât mila uneî strîngerî 
de mână, un zîmbet maî dulce de cât 
pentru cei-l'alţî, o secundă de părăsire 
într'o trăsură satt la teatru când erau; 
p'aproape ; căcî dênsul se apropia tot-
d'a-una astfel ca sä fie lângă ea. 

— Cu atât maî rëti pentru dênsul 
daca'şi va perde cumpëtul. 

Şi n'avea nicî o remuşcare de coche
tăria sa, de atacurile sale prefăcute, 
de acele mii de nimicurî prin care'l 
atrăsese atuncî când el nicî nu se gân
dea la dênsa. 

N'avea nicî o părere de rëû de ceea 
ce făcuse în acea dimineaţă ; însă, au
zind paşiî cameristei, se repezi şi lăsă 
storul. Servitoarea intră şi zise cu o 
absolută sinceritate : 

— Doamna are cu adevërat aerul u-
neî fete marî. 

Acesta e complimentul cel maî plă
cut pentru Betty. 

După un ceas, extra-ordinar strînsă 

subţire In cât i-ar fi fost cuî-va teamă 
să nu se rupă, apăru în vestibulul cel 
mare al caseî ; cu pălăria'! bărbătea
scă, cu biciuşca în mână, făcea un e-
fect ciudat. 

Vicontele de Preuilly, care aştepta 
de un moment în salon, se repezi spre 
rjênsa, îî sărută mâna şi'î declară că 
era... într'adevër, cea maî delicioasă 
femee- din Paris. 

Densa dete din umerî; şi cum den
sul se încerca sa-î ţină maî mult mâna 
într'a sa, dênsa '1 lovi uşor peste de
gete. 

— Ia seama, ştrengarule; dacă maî 
facî asta, am să spun nevestei d-tale. 

— Ah ! asta să n'o facî, zise dênsul 
cu o nestăpenită mişcare de spaimă. 

Apoi la rîsul ştrengăresc al Betsey 
densul îşi alungă frica. 

— Te ador, ştiî foarte bine. 
— Cu atât maî rëû pentru d-ta, 

scumpul meü domn, însă eü nu sunt 
destinată a'ţî mulţumi capriciile. Haî, 
la drum acum... 

— Ia spune, îmî daî voie să te urc 
eü pe cal ? Alaïta-ierï, Kerméric era să 
te dea jos. 

— Şi d-ta aï obicei să më strîngî de 
picior... 

— Ah, îţî baţi joc de patima mea... 
— Patima d-tale !... 
Dênsa dete încă din umeri. 
— Ştii d-ta cä pentru un însurăţel... 

In sfîrşit, sunteţî toţî la un fel... D-ta 
şi cu alţi 20 de prieteni vë ziceţi: «nu'ï 
cu putinţă ca această d-nä Ferguson 
sä nu'şî ia un amant într'o zi saü 

In chip maşinal, Arnold făcu un gest 
de protestare, aşa de tare îl isbea tri
vialitatea unor astfel de vorbe în gura 
uneî persoane aşa distinse ca lady 
Fergusson. 

Dênsa urmă : 
— Da, da, aşa vorbiţi d-voastră pa-

rizieniî, între d-voastră. Pentru d-voa-
eträ, femee onestă nu există... Nu cre
deţi nicî o dată de cât în virtutea unei 
singure femëï, a d-voastră... Dar de 
cele l'alte ? In privinţa lor e o simplă 
chestie de timp, de împrejurări. Şi în
dată ce vedeţî vr'una apropiindu-se, V6 
puneţi în rând, tineri şi bătrâni, şi vë 
ziceţi : «de ce n'aş fi eü acel amant, 
de ce şa las pe altul ?» EI bine, bunul 
meü amic... 

Deveni d'odată foarte serioasă. 
— Vë perdeţî timpul d-ta şi toţî cel-

l'alţî... te însărcinez să le spuî asta 
dacă însărcinarea nu'ţi displace. 

Şi eşi din salon. 
Arnold clipi din ochî îndărătul eî. Şi 

aruncând o privire asupra portretului 
luî Joe ce se afla pe o masă, mur
mură : 

— Aşî, e cu neputinţă să se mulţu
mească în toată viaţa sa cu aşa ceva. 

Eraü într'adevër vr'o douë-zecï de 
inşî, cure zisese lady Ferguson, tot 
oamenî fără nicî o ocupaţie, cari creá 
că orî-ce femee trebue să cadă şi mal 
cu samă Betty dacă bărbatul sëu атѳа 
să lipsească aşa de des şi de mult. 

A se citi urmarea î» *Univ$rsv7 L.iiv, 
rar» de Dumineca viitoare. 
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CASA DE SCHIMB 

Nachmias A Finkels 
Ho. 8 în nonl palat Dacia-Románia, strada Lip

scani, în faţa palatului băncel Naţionale 
Cumpëra şi vinde tot felul de efecte 

publice, bonuri, acţiuni, scontează cu-
pone şi face orî-ce schimb d*> т п п в и і . 

Cofetăria „la înger" 
—T. D. CREŢULESCU — 

2sTo. Stra«a.»B Carol I, 2To. -¥7 
Preţuri reduse eftin de tot ! 

Dulceţuri fine lucrate cu vanilie Lei 1.60 kilo 
Şerbeturi diferite, toate gusturile » 1.60 » 
Rom englezesc . . . . . . . . 1.50 litru 
Rom Jamaica bun » 2.40 » 
Kom Ananas şi vanilie » 8.20 » 
Rom St. Georg-es . . . . . . . 4.— » 
Rom St. Helena. . . . . . . » 5.50 » 
Pesmeciorï fini cu vanilie p. ceaiií » 1.60 kilo 
Pesmet! de. Braşov » 2.— » 
Biscuit de migdale asorte . . . » a.50 » 
Licherurl : Ananas, Chartreuse, 

Piperment, Curaçao, Bénédicti
ne, Vanilie . , . . . . . » 2.80 litru 

Licher Napoleon > 1.80 » 
Alas Cumel veritabil » 2.40 » 
Cacao Suva a la vanilie. . . . » 3.50 » 
—Mare deposit de SPIRT rafinat eftin— 
Spirt dublu rafinat Lei 1.80 litru 
Spirt de maşină 1-a călit. 100 cent. » 1.80 » 
Spirt de gustru şi de v in. 
Rachiuri cu bune gusturi pentru menagiul 

casei de la 1 fr. litru. 
Masticä de Hio veritabilă . . . Leî 3.— litru 
Ţuică betrenă de 6 anî. . . . » 1.20 » 
Prăjituri proaspete în fie-care zi 10 banî bucata. 
Bomboane proaspete cele maî .fine Leî 3.50 kilo. 
Şampanie fină franceză şi Licherurl. 

Toate mărfurile de cofetărie foarte eftine. 
Pentru d-niî cafegii şi comersanţî se face re

ducere din aceste preţuri recunoscute ca eftine. 
R o g pe Onor. Publie de a visita acest ma

gasin şi a se convinge. 
Cu înaltă stimă T. D. CREŢULESCU. 

Mare depozit de pndre parfumate 
La administraţia ziarului «Universul» strada 

Brezoianu No. 11, Bucureştî, se afiă spre vên
zare următoarele pudre : 

R e g i n a . P u d r e l o r Leî 3.50 cutia. Această 
pudră face pielea moale, albă, catifelată şi de 
o frăgezime admirabilă. Regina pudrelor îm
piedică în gradui cel maî mare formarea sbâr-
citurilor. 

A d e v ă r a t a F v d r ă G e r m a n d r é e (garantată) 
cutia mare Leî 4.50, cutia mică . . Leî 2.50 

P u d r ă O l i o U l z t a , unica pudră pre
parată cu glicerina . . . . . . . 

P u d r ă V e l n t l n ă , parfumată cu vio
rele de Niţa a renumitei fabrici Giraud-
fiu din Grasse (ţara florilor) . . . . 

P u d r ă B e g l n a M a r g a r e t » al Ita
liei extra-fină , . « 4.— 

V e l o u t l n e Charles Fäy , . . , . « 4 . -
P o u d r e O r a s s e 2.50 

4 . -

3.60 

In anotimpul călduros poate să ser
vească ca cea mal bună şi mal uşoară 
care se poate amesteca mal ales şi cu 
vin, cognac saü sucuri de fructe 

МАІГОШ? 

Gl е м mir cent» 
APA MII4FRAU 

El are un efect rëcoritor şi învietor 
deşteaptă apetitul şi grăbeşte digestia. 
Vara e o adeverată beutură bine-fă-
cätoare. 

Heinrich Mattonni, Karlsbad şi Viena. 

Z. OTTO 
Am onoare a anunţa onor. public şi în 

special onor. mea clientèle că m'am m u t a t 
Calea Victo r ie l No. Ш (podul Mogo-
soae l ) , unde dau eenwttofil medioale pentru 
еН-м fel ie boeiede la 8—10 ore dimineaţa 
de la S—4 ore după prânz şi de la 6—8 orc 
seara.—Tot odată îmi permit a atrage atenţia 
suferinzilor că, cunoscând de aproape toate 
medicamentele răposatului Doctor Drasch, 
precum şi metoda sa de tratament, pătimaşii 
cari doresc a fi trataţi dupe metoda demnu
lui D-r Drasch, vor fi trataţi ast-fel. 

Bolele secrete la bărbaţi şi femei sunt tra
tate cu succes s igur dupe metoda mea. 

Tuberculose (oftică, atac), la începutul 
el, dacă nu va fi prea avansată, garantes com
plectă vindecare j o mulţime de acte de mul
ţumiri staij la dispoziţia bolnavilor. 

M O 

REPARATION, de CEASOARNICE 
— cu 50 la sută mal ieftin de cât ori unde —-

Depozitul de ceasoarnice de la administraţia 
ziarului UNIVERSUL, luând un avênt foarte 
mare'şi în urma dorinţei exprimate de maî 
mulţi '.cititori, am adus din Geneva (Elveţia) 
douî lucrători speciali pentru repararea cea-
soarnicelor. 

Pentru a satisface publicul şi maî ales pe c 
titoriî noştri, orï-сѳ reparaţie de ceasoarnice se 
va face cu 50 Ia sută maî ieftin de câţorî unde. 

A se adresa la administraţia ziaruluî U N I 
VERSUL strada Brezoianu No 1Í, Bucureştî. 
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S1 Somiere elastice -S 
cele mai solide, pentru paturi, se fa
brică în atelierul de tesötnrl d e 

•Irma a lói 

IMI CĂPRARI 
—Calea Griviţel, 110— 

Somiera solidă şi elegantă, născo
cită de Luigi Căprari, a foit prelu
ată cu premiu] I la еоаещ-sîd din 
Tîrgul Moşilor. 

In fabrica aceasta, se confecţionează 
g r ă t a r e , d i r m o a n e special* pen
tru alegerea nisipului, petrişului, ne-
ghinel şi altele. «el 

Foarte important 
Toate boalele de ficat, stomac şi inimă 

se vindecă în t rebuin ţându-se Hapurile vegetale 
Indiano precum şi Amar Indian ale d-rula i W. 
SIMON, prepara te în marele stabil iment chimic 
a) d-ruluî Bertelli , din Milan. Aprobate de con
siliile sani tare superioare din România şi I tal ia. 

Afară că vindecă gă lb inarea , a tacur i le de ve
nin , colica epatică, tumori le l a ficat, inflania-
ţ iunea splinei, încuiarea de trâryjl, d isenter ia , 
gast r i te le catarale , indiges t iuni le şi nepofta de 
mâncare , durer i le de stomac durer i le de cap, 
boalele u té r ine , încetarea periodului , period 
puţin şi întârziat , periodul cu dure re , panglică, 
slăbirea vedereî provenind din al tera ţ ia sânge
lu i şi ficatului, nevrosele, palpitaţie de inimă 
şi idropisia', Hapurile vegetale indiane şl Amarul 
indian sunt şi cel mal tun ourăţitor al sângelui 
Stricat, în u r m a boalelor ficatului sau ale efec
telor de microbîşi miasme palust re (băltoaşe). 

P i lu l e l e i nd i ane cos tă leî 2.80 si A m a r u l 
Ind ian lei 3. 

De vênza re la drogher ia centrală Mihail 
Stoenescu, farmacist, »tradaAcademiel No. 2, 
Bucureşt î , şi la farmacia 'Ochiul lui Dumne
zeul, Victor T h ü r i n g e r , Calea Victoriei No. 
154, precum şi la toate farmaciile din ţa ră . 

Cutia adevăratelor H a p u r i indiane şi flaconul 
cu A m a r indian vor avea o inst rucţ ie în limba 
română şi vor pur ta pecetea adminis t raţ ie i zia
ru lu i «Universul». Toate aceste medicamente 
care n u vor avea ins t ruc ţ iunea cu pecetea zia
ru lu i «Universul», se vor considera ca falsifi
cate, pr in u r m a r e n u se póté g a r a n t a efectul lor. 

CASA DE SCHIMB 
„MKRCIRIL HOIfliiV' 
MICHAIL EL. NACHMIAS 

Bucureştî. Str. Smârdan jVo. Iu 
Cumpëra şi vinde tot felul de efecte 

publice, bonuri, acţiuni, losurî permise 
române şi streine, scontează cupoane şi 
face orî-ce schimb de monezi. 

împrumutur i de bani pe deposite de 
efecte şi losurî. 

GRATIS ŞI FRANCO.—Ori-cine poate 
cere un numër de probă din ziarul nos 
tru intitulat «Mercurul Român», oare 
publică Cursul şi listele de tntgerî la 
sorţi «le tuturor bonurilor şi losurilor 
române şi streine şi imediat se va tri
mite grafit şi franco în toată tara. — 
A se adresa la casa de schimb Me-cnrui 
Român, Bucureştî, Str. Smârdan No. 15. 

MARE STABILIMENT 
DE 

F O T O - Z I N C O G f R A F l E 
al ziarului IVIVKRXIL 

In acest; Stabiliment sosindu-ne 4 lucră
tori din strëinatate, se poate executa 
orï ce I lustraţie cu o perfecţie ca şi în 
cele mal mari stabilimente din Europa, 
cu un preţ maî eftin ca orï unde. 

Se pot executa clişeurî de portrete, 
peisage, planuri şi în sfârşit orî-ce ilu
straţii atât direct din fotografie cât şi 
după un desemn oare-care. 

• UN FRUMOS CAL ROIB ш 
de 5 anî, înălţime 1 m. 80, rasa jumë
tate engleză, care este înveţat la tră
sură, esté de vênzare cu un preţ foarte 
moderat. A se adresa la administraţia 
ziarului UNIVERSUL. 

Mare loterie de binefacere 
Pentru clidi'ea scoale, si bisericii latine din 

O r a ş u l P I T E Ş T I 
Autorizată de înaltul guvern Român 

85 premiuri 
•Ф» în valoare de Iei 20 ,000 " ф д 

1 a Leî 10,000 
1 » » 5,000 
1 » » 1,000 
2 » » 500 

10 » » 100 
20 » » 50 
50 » » 20 

6Ѳ86 Câştigul principal Leî 10,000 $0$$ 
Costul unul bilet un leü 

Tragerea se va face la 1 Martie 1895 
Biletele se găsesc în Bucureşt î , Ia adminis

traţia z ia ru lu i U N I V E R S U L , s t rada Brezoianu 
No. 11, ві în oraşele din ţ a r ă la toţi venzători l 
z iaruluî U N I V E R S U L . 

Orî-ce persoană care va cumpëra 10 bilete 
direct d e la adminis t ra ţ ia z iaruluî «Universul», 
Bucureştî , va primi u n bilet g ra t i s . 

Cine doreşte a vinde aceste bilete, ee va a-
dresa la adminis t ra ţ ia z iaruluî U N I V E R S U L , 
s t rada Brezoianu No. 11, Bucureş t i , care a luat 
asupra sa vânza rea tu tu lor biletelor, şi care le 
vinde la venzătorî cu un mare rabat. 

Şcoală de Croitorie 
Cine vrea sä înveţe croitoria sä se 

adreseze la mine 

Sub scrisa are onoare a însciinţa pe 
onorabilele damey că a deschis UN CURS 
pentru înveţătura croitoriei. 

Doue feluri de metode : Una franceză, 
prin care se poate înveţa această artă 
în 14 zile, preţu 50 leî, şi dupö o me
todă germană-prin care se poate înveţa 
în 3 zile cu preţ de 25 leî. 

Cine doreşte a- lua lecţiunî sunt ru
gaţi a më avisa la timp. • 

Tot-de-odată primesc şi comande pen
tru confecţionarea* rochilor de dame. 

Profesoara de Croitorie din Budapes ta -

Veduva Bruzer Martin 
Pasagiul Ilomàn, Scara Xo. l', prăvălia Nó. 2. 

308 

Hare deposit de ceasoarnice 

<NE MAI POMENIT DE EFTIN > 
L B 

Ceasornic de buzunar, denichel(remnntoir) 5.60 
brumoase ceasoarnice de masă, cu deş

teptător 4 9q 
Ceasornice de masă cu deşteptător, de 

lemn sculptat, înălţime 35 centimetri. 
Aceste ceasornice sunt o adeverată 
podoabă pentru un salon. Nicî cn 40 
leî nu se pot cumpëra în România a-
semenea ceasornice. Noi le vindem 
numaî cu . , . 15.50 

Ceasornice de masă cu deşteptător, for
mă pătrată de aluminium şi metal 
galben" aşa zise «Mercur», de o frumuseţe şi eleganţă rară. La vindem 
cu preţul fabriceî 14.— 

Ceasornice remontoir de nichel . . . 9.— 
Ceasornice remontoir cu 2 capace frumos 

gravate de metal soleil anrite cu aur 
cel maî fin, pentru bărbaţî, carî nu se 
poate deosebi de un ceasornic de aur 
veritabil 15.50 

Acelaşî ceasornic cu un capac, pentru dame 17.— 
Ceasornic de argint cu 2 capace fru

mos gravate şi aurite cu aur cel mal 
fin, pentru dame. Ncî o deosebire cu 
un ceasornic care se vinde cu 150 leî.— 
Bucata numai 21.— 

Ceasornic remontoir de metal oxidat cu 
un capac pentru bărbaţî . . . . . 14.50 

Acelaşi ceasornic pentru damă . . . . 16.50 
Ceasornic remontoir de metal oxidat zu

grăvit cu florî (noutate), pentru bărbaţî 16.50 
Ceasornic remontoir de argint cu 2 ca

pace frumos gravate, pentru bărbaţi . 19.50 
Acelaşî ceasornic cu un capac pentru 

dame leî 19 şi cu doué capace . . . 20.— 
Ceasornic de precisiune remontoir (obser. 

Watch), superior ancrei, de nichel ox i 
dat şi de metal alb extra, pentru bărbaţî 22.50 

Prumoase ceasoarnice de metal oxidat 
(Calendar-encre) indicând orele, minu
tele, secundele, zilele, lunile, cât avem 

* l e luneîş i fasele lunare, bucata numai 32 — 
Ceasoarnice -, remontoir Cancre) de aur 

fin garantat (14 carate) cu 2 capace fru
mos gravate pentru bărbat. Mersul re
gulat garantat, o adeverată ocazie, bu
cata numaî 79.— 

Ceasoarnice remontoir cu 3 capace de aur 
fin (14 carate garantat) foarte frumos 

f ravate, forma cea maî nouă, pentru 
ame 65.— 

Acelaşî ceasornic cu capace'maî grele . 79.— 
Frumoase lanţuri de oţel pentru ceasoarnice, 

70 banî. 
Aceleaşi lanţuri aurite sau argintate 90 banî. 
Alte lanţurî maî fine cu leî 1.20, 1.50 si 2 

leî bucata. 
De vênzare la administraţia ziaruluî «Univer

sul» str. Brezoianu No. 11, Bucureşti. 
N. B.—Toate ceasoarnicele noastre înainte 

de a fi puse în vênzare, sunt reparate de u-
nul din ce' maî bunî ceasornicari adus de noï 
intr'adins din Geneva (Elveţia); prin urmare 
putem garanta de mersul foarte refulat . 

Neîntrecut 
până acum!! 

Cea maî frumósa 
frisurà pentru 

për 

—se obţine— 
întrebuinţând mi

nunata 

Ricciolina 
Cea maî nouă invenţie, care a avu t 

în streinătate succesul cel maî strălu
cit.—Toate damele întrebuinţând acest 
miraculos preparat, vor obţine përul 
lor buclat într 'un chip foarte frumos, 
cu cea mal scurtă şi simplă aplicare. 

întăreşte përul şi-T face strălucitor. 
Preţul unuî flacon lei 3.50. 
De vênzare la administraţia ziaruluî 

«Universul», Strada Brezoianu No. 11, 
Bucurescî. 

Orî-ce Bătătură 
DISPARE IN CATE-VA ZILE 
— întrebuinţând premiatul „CALIFUG LASZ" — 

Efect sigur garantat. 
Un flacon Lei 1.60.— Se află de vênzare la ad

ministraţia ziarului „Universul" şi la depozitele 
de ziare din Craiova, Galaţi Brăila şi laşi. 

™<*"« TW «TTNrTVirRRTTT.». L. Oazzavillan. Strada Brezoianu No. 11.—Buciresti TiDăi-it cu masina Könisr si Bauer din Würzbure. Unica în tară Girant G. Miuculescu 


